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DODATKOWE WYJA SNIENIA DO WYPELNIENIA FORMULARZA CBSG/01

W pytaniach wyboru (pytania: 1, 2, 4-7, 9, 10, B8)ezy zaznaczy symbol wigciwej odpowiedzi, a w przypadku
zakrelenia symbolu 7 lub 8 w pytaniu 6 — rownigostawé znak ,Xx” przy odpowiednich polach.

W pytaniach ildciowych dotycacych: przychodéw (pytania 8 i 13), wynagrofZgytania: 14, 15, 17), mailpytanie
16), kosztéw (pytanie 11), dochoddéw (pytanie 3) liczby pracujcych oraz zatrudnionych (pytanie 12) odpowiedzienal

wpisywa w liczbach catkowitych.

OCENA PROWADZONEJ DZIALALNO SCI

W dziale tym widciciele podmiotéw (respondenci) wypowiaglaie na temat prowadzonej dziataked jako eksperci
w swojej bragy. Spraws kluczows jest, aby odpowiedzi byly obiektywne i dostarczidjormaciji jak powinny ksztattowasic
podstawowe kategorie ekonomiczne: przychody, wyodagnia, mare, koszty i dochody - gwarantige optacaln& dziatalngci
w danej bragy i miejscowdci. Odpowiedzi wicicieli pozwoh réwniez poznd ich oping na temat postrzeganych przez nich
czynnikéw utrudniaicych prowadzenie dziataléo gospodarczej oraz ich planéw améanych z dalszym prowadzeniem

dziatalngci.

W pyt.1. nalezy zaznaczy, ktére z wymienionych oczekiwiawiaza si¢ z prowadzoa dziatalngcia w brarzy, w ktorej dziata
wiasciciel podmiotu (istnieje mdiwos¢ zaznaczenia kilku odpowiedzi):
Symbol 1. (utrzymanie rodziny) — @i prowadzenie wiasnej dzialaléd bylo jedynym sposobem na utrzymanie
rodziny.
Symbol 2. (osigniecie ponadprzeg¢inego standarduycia) — je&li prowadzenie wilasnej dziataléd gospodarczej
miato zapewrd wyzsze dochody uipraca na etacie.
Symbol 3. (dorobienie do pensjilrenty/emerytury) -$ljezamiarem podjcia wtasnej dziatalniei byto uzyskiwanie
dodatkowych dochod6w poza tymi, ktdre $d@iel osigat z pensji, lub renty/emerytury.
Symbol 4. (nie moglem/am znaté pracy) — jéli rozpoczcie prowadzenia wilasnej dziatakod byto jedynym
sposobem zarobku lub unikaia bezrobocia.
Symbol 5. (otrzymatem/am propozygwspotpracy pod warunkiem zarejestrowania wasagtdinaci) - jesli firma,
w ktérej dotychczas pracowat respondent zmienilsadg dziatania i che ogranicz¢ wlasne koszty
Zwigzane z zatrudnianiem pracownikéw, zaproponowatanspotprag pod warunkiemze rozpocznie on
prowadzenie wtasnej dziatalfm gospodarczej lub, gdy padje wlasnej dziataln@i bylo jedynym
sposobem na paogljie wspotpracy z ok&bong firma.

W pyt.2.nalezy zaznaczy jeden z dwoch symboli:
Symbol 1. — gdy prowadzona dziatalfspetnia oczekiwania (zaznaczone w pyt. 1azeme z jej rozpogziem.
Symbol 2. — gdy prowadzona dzialalfionie spetnia oczekiwa(zaznaczonych w pyt. 1).
W pyt.3. nalezy wpisa poziom przeeitnych miesicznych dochodéw brutto przypadeych na jednego wdaiciela (dochody
brutto to dochody przed obowizkowymi odliczeniami - np. na poczet podatku dochaalvego i sktadek na ubezpieczenia

spoteczng, jaki jest satysfakcjonagyi spetnia oczekiwania wiaiciela.

W pyt.4.nalezy zaznaczy jeden z trzech symboli:

Symbol 1. — gdy zysk osigany z prowadzongjziatalngci jest zbyt niski (niewspotmierny do naktadrodkéw
i pracy lub nkszy niz byt oczekiwany).

Symbol 2. — gdy zysk osigany z prowadzonej dziatalém jest dostateczny (proporcjonalny do nakigdodkow
i pracy), chocia nie daje petnej satysfakcji véigicielowi.

Symbol 3. — gdy zysk osigany z prowadzonej dziatalém jest zgodny z oczekiwaniami vildciela.

Pytanie 5 naléy wypelni jezeli w pytaniu 2 zaznaczono symbol 2 lub/i w pytadisymbol 1.

W pyt.5. naleey zaznaczy przyczyre kontynuowania dziatalci mimo niesatysfakcjonagej optacalnéci (istnieje maliwosé
zaznaczenia kilku odpowiedzi):

Symbol 1. — jezeli whasciciel uwaza, ze obecna niesatysfakcjonop sytuacja jest przgjiowa i wkrotce (w egu
najblizszego roku) ulegnie poprawie.



Symbol 2. — jezeli prowadzona dziataldé jest dodatkowymzrédtem utrzymania i nawet niewielki dochdd
wspomaga bugkt domowy.

Symbol 3. — jezeli wtasciciel podejmuje dziatania (inwestowanie, rozwiguiziatalngc¢), ktére w biggcym okresie
ograniczaj dochdd, ale w przyszioi wplyna na jego znaczny wzrost.

Symbol 4. — jezeli dochody z prowadzonej dziatakwd nie satysfakcjongjwiasciciela, ale jest to jego jedyreddio
utrzymania.

W pyt.6. naleey wskaza, ktdre z wymienionych pozycji stanawistotry bariee rozwoju firmy, zaznacza¢ jedry lub kilka
odpowiedzi:
Symbol 1.

gdy podatki (np. dochodowy, VAT) i inne optaty (rpodatki lokalne tj.: podatek od nieruchaoioip

podatek odsrodkéw transportu, winiety, optaty skarbowe, targghowe i miejscowe/klimatyczne)

ograniczag mozliwosci rozwoju firmy.

Symbol 2. — gdy wysokd¢ ptaconych sktadek ZUS stanowi bagieozwoju firmy.

Symbol 3. — gdy wysokie oczekiwania ptacowe pracownikdgraniczag mozliwosci rozwoju firmy (w zwizku
z tym firma nie mae sobie pozwoti na zwekszenie zatrudnienia).

Symbol 4. — gdy koszty surowcOw i materiatlow stangwiiarieg rozwoju firmy (maliwosci produkcyjne firmy s
wicksze, ale wysokie ceny surowcow i materiatdbw wphavaa cer wyrobu finalnego, a to z kolei
ogranicza popyt).

Symbol 5. - gdy wig&ciciel pomimo potrzeby zwkszenia zatrudnienia nie m® znalé¢ na rynku
wykwalifikowanych pracownikéw.

Symbol 6. — gdy na rynku istnieje wiele firm konkurencyjnychialajagcych w tej samej brasy i rynek nie jest
w stanie wchioa¢ wigkszej liczby wytworzonych produktéw i oferowanycstug.

Symbol 7. — gdy nieuczciwa konkurencja ograniczaiiwo$¢ rozwoju firmy. Nieuczciwa konkurencja rozumiana
jest jako:

- nielegalna produkcja (dziataldé produkcyjna polegara na wytwarzaniu towardw i ustug, zabroniona przez
prawo lub niedozwolona, §& jest prowadzona przez producenta nieposiadegjo do tego stosownych
uprawniei lub zezwolg) — przy wyborze tej odpowiedzi nalepostawé znak ,x” w polu przy punkcie 1,

- nielegalny import (import bez wnoszenia stosowngglat - np. cta) —przy wyborze tej odpowiedzi naig
postawt znak ,x” w polu przy punkcie 2,

- wyroby/ustugi wytwarzane w szarej strefie (dziaédprodukcyjna/ustugowa, legalna, ale celowo ukrywanzed
wiladzami publicznymi w celu unikoia podatkéw lub innych optat) przy wyborze tej odpowiedzi nadg
postawé znak ,x” w polu przy punkcie 3.

Symbol 8. — gdy konkurencja zagraniczna stanowi barigozwoju firmy, stawiajc jednoczénie znak X’
w polu/polach przy wskazanych przez respondentgdina UE (Austria, Belgia, Butgaria, Chorwacja,
Cypr, Czechy, Dania, Estonia, Finlandia, Francjaed&, Hiszpania, Holandia, Irlandia, Litwa,
Luksemburg, totwa, Malta, Niemcy, Portugalia, RumunStowacja, Stowenia, Szwecja, cdty,
Wielka Brytania, Wtochy), Rosji, Chinach, innychajacch.

Symbol 9. — gdy niedostateczny popyt stanowi istpbrarieg rozwoju firmy.

Symbol 10. — gdy stan pandemii znacznie ogranicza lub czaspawet uniemgiwia prowadzenie dziatalrigi
gospodarczej, co powoduje pogorszenie sytuacji dsiggiorstwa (nksze przychody, konieczf®o
redukcji zatrudnienia, itp.)

W pyt.7.nalezy zaznaczy jeden z dwdch symboli:

Symbol 1. - gdy w danej braty (w brarey o podobnym profilu dziataldoi i podobnej wielkéci
przeds¢biorstwa) i w danej miejscowoi istnieje maliwo$¢ oshgania wyszych
przychodow, ni te, ktére osiga widciciel.

Symbol 2. — gdy w danej braty (w brarty o podobnym profilu dziataldei i podobnej wielkéci
przeds¢biorstwa) i w danej miejscowoi nie istnieje meliwos¢ oshgania wyszych
przychoddw ni te, ktére ogigawtasciciel.

Jezeli w pytaniu 7 zaznaczono symbol 1 to nglevypeini rownie; pytania 8 i 9. Jéeli w pytaniu 7 zaznaczono symbol 2,

to nalely przejé do pytania 10.

W pyt.8.nalezy wpisa o ile procent wikszy przychéd mima osigac z dziatalndci, jaka prowadzi respondent.

W pyt.9.nalezy zaznacz§ jeden z dwdch symbdfiezeli w pytaniu 7 zaznaczono symbol 1)



Symbol 1. — gdy w danej braty i w danej miejscowszi ("tej" brarzy i "te]" miejscowdci, w ktérej widciciel
prowadzi dziataln&) istnieje maliwos¢ oshgania w przyszkei przychodéw wikszych o podany
procent (procent podany w pytaniu 8).

Symbol 2. — gdy w danej braty i w danej miejscow&ki nie ma maliwosci oskgania w przyszici przychodow
wickszych o podany procent (procent podany w pytahiu 8

UWAGA: Badanie dotyczy2020 roku, zatem wszystkie opinie deteieli powinny by wyrazane na podstawie ich
daswiadczé w 2020 roku. SzczegOlnie nalezwrdcé na to uwag przy odpowiedziach na pytania 10-17, ktére powinny
uwzgkdnia¢ sytuacg i realia badanego 2020 roku.

W pyt.10.nalezy zaznacz§, ktére z wymienionych dziatapodpt whasciciel w 2020 roku lub zamierza padjw przyszigci, tzn.
jeszcze w 2020 roku lub w roku 2021.

Symbol 1.1. - jelli wiasciciel rozszerzyt asortyment sprzedawanych towazalres swiadczonych ustug
w badanym roku.

Symbol 1.2. — je&dli wkasciciel zamierza poszerzyziatalng¢.

Symbol 2.1. - jeséli w 2020 roku zostat zmieniony profil dziatalied (wlasciciel prowadzit w 2020 roku dziatal§e
o innym profilu ni w 2019 roku).

Symbol 2.2. — jeéli whasciciel zamierza zmietiprofil prowadzonej dziatalrigi.

Symbol 3.1. — jeli koszty prowadzenia dziataldo zostaty obnione.

Symbol 3.2. — jedli whasciciel zamierza obuai¢ koszty prowadzenia dziataléw.

Symbol 4.1. — jedli wkasciciel zlikwidowat dziatalné¢ gospodarczw 2020 roku.

Symbol 4.2. — jeéli whasciciel zamierza zlikwidowadziatalng¢ gospodarcz

Symbol 5.1. — jesli wkasciciel z powodu pandemii zawiesit dziatalé@gospodarcz

Symbol 5.2 — jeili whasciciel z powodu przedhajacej st pandemii zamierza zawiésiziatalné¢ gospodarcz

Symbol 6.1. — jedli wkasciciel nie widzc mazliwosci wprowadzeniagadnych zmian, nie pogtjzadnych dziala.

Symbol 6.2. — jesli whasciciel nie widzi maliwosci wprowadzenigadnych zmian w przyszoi.

Symbol 7.1. — je&lli wkasciciel nie wyraa cleci wprowadzeniaadnych zmian.

Symbol 7.2. - jesli whasciciel nie zamierza wprowad&aadnych zmian.

W pyt.11. naley wpisa& w petnych procentach udziafedniorocznych kosztéw prowadzenia dziatdbiogospodarczej
w stosunku do przychoddw uzyskiwanych z catoksztpitowadzonej dziataldoi gospodarczej. Wiersz 1 powiniencbgumy
wierszy 2i 3.
Przez poziom kosztowalery rozumi€ udziat procentowy wartai kosztéw ogétem w wartgi przychodéw ogotem
osigganych z catoksztattu dziataléed gospodarcze;.
Przez koszty zakupu towar6wustug rozumie s¢ udziat procentowy wydatkOw poniesionych na zakowarow
handlowych, koszty wlasne sprzeégaproduktéw, koszty transportu, zatadunku, wytadunidbezpieczenia w drodze,
itp.- w stosunku do przychodow.
Przez pozostale kosatgzumie st udziat procentowy wydatkéw na zakup materiatéwemach zakupu, czynsz za lokal,
optaty za energi elektryczia, gaz, wod, telefon, zakup paliw, amortyzacfrodkéw trwatych, warté& zakupionego
wyposaenia - w stosunku do przychodéw. Koszty te powirmlyejmowd koszty wynagrodze brutto hcznie
ze sktadkami na ubezpieczenie spoteczne i na fungiasy.

W pyt.12.nalezy wpis&, jaka powinna b§ optymalna liczba pracagych w tego typu podmiocie (podmiot z tej samejbya tej
samej klasy wielkéci), z wyodgbnieniem zatrudnionych na podstawie umowy o @@z innych form zatrudnienia. Wastd
w wierszu 1 powinny hy wicksze od sumy warfei w wierszach 2 i 3 lub rowne sumie wadbw wierszach 2 i 3 (i
wiasciciel jest jednoczie pracownikiem zatrudnionym na podstawie umowyras; — dotyczy spotek z 0.0.). ddi wiasciciel
nie widzi potrzeby zatrudniania pracownikéw na pgadse umowy o prag i/lub innych wykonujcych prae na rzecz firmy
— w wierszu 2 i/lub w wierszu 3 nalewpisac warté¢ zero.

Podpunkt 1 Do pracujcych zalicza si wszystkie osoby (bez uczniéw) wykonog prae na rzecz

przeds¢biorstwa, tj.: wildcicieli, wspotwt&cicieli, bezptatnie pomaggjych cztonkdédw rodzin oraz

zatrudnionych na podstawie umpwo prag, zatrudnionych na podstawie umowy-zlecenia, o taziemow

agencyjnych, samozatrudnionych.

Podpunkt 2  Zatrudnienina podstawie umowy o0 prae sz to osoby zatrudnione w petnym i niepetnym wymiarasu

pracy, w przeliczeniu na peine etaty.

Podpunkt 3  Inni wykonugcy prae na rzecz firmy — osoby zatrudnione na podstawievarzlecenia, o dzieto, umow
agencyjnych, samozatrudnieni.



W pyt.13.nalezy wpisa przecetny mieseczny przychod, ktéry zapewniatby optacaléqaby zabezpieczyt ponoszone koszty
dziatalndgci i gwarantowat osigniccie stosownego zysku) prowadzonej dziatémgospodarczej (produkcji wyrobow, sprzega
towarow i ustug) w miejscowdai, w ktorej zlokalizowany jest podmiot.
Przychodyz catoksztattu dziataliai (otrzymane i natne):
- przychody netto ze sprzeglavytworzonych przez jednostroduktow (wyrobéw gotowych, pétfabrykatéw oralugs
w tym ustug obcych),

- przychody netto za sprzegaowarOw i materiatow,

- pozostale przychody operacyjne,

- przychody finansowe.

W pyt.14 nalezy wpis& kwotg, jaka wiasciciel bytby gotowy przeznaczymieskcznie na wynagrodzenia oséb zatrudnionych
w firmie.

Wynagrodzenia BRUTTG- kwota, jalg pracodawca jest sklonny przeznatmg wynagrodzenia swoich pracownikdw wraz
ze wszystkimi ohgteniami pracodawcytj. sktadkami na ubezpieczenia spoteczne (skiaalierytalne, rentowe, wypadkowe,
Fundusz Pracy i Zaktadowy Fundusgiadcze Socjalnych w firmach zatrudnigjych ponad 20 0séb).

W pyt.15.nalezy wpisa wysokad¢ przecetnego miesicznego wynagrodzenia pracownika.

Wynagrodzenie BRUTTO pracownika kwota_po odliczeniu oboydkowych sktadek optacanych przez pracodawate
przed odliczeniem obog#kowych obeizern pracownika, tj. przed odliczeniem sktadek na uleezgnia spoteczne (skfadki
emerytalne, rentowe, chorobowe, zdrowotne) orazzzht na podatek dochodowy.

W pyt.16.naleey wpisa przecetny poziom mary handlowej naliczanej na towary, zabezpiegaapokrycie kosztow i uzyskanie
stosownego (satysfakcjomgego) zysku.

Marza handlowa — rmnica medzy cem placory przez kupujcego, a cen uprzednio zaptacan przez
przedsg¢biorce wynikajca z kosztow i zysku przegdsorcy — wyraona w procentach. Dotyczy to wszystkich jednostek,
ktére prowadz sprzeda towarow.

W pyt.17.nalezy wpisa, jakie przegjtne oczekiwania mieli pracownicy wobec wynagrad&=TTO w 2020 roku.

Wynagrodzenie NETTG- kwota, jaka jest wyptacana pracownikowi na kontokmave lub wyptacana w kasie zaktadowej,
po dokonaniu wszelkich koniecznych odliazékwota po odliczeniu sktadek na ubezpieczenia expamte, tj. skltadek
emerytalnych, rentowych, chorobowych, zdrowotnyataz zaliczek na podatek dochodowy.

W pyt.18.w przypadku wybrania opcji TAK natg zaznacz§ powody, ktére mogtyby przyczyhisic do cteci zwickszenia

zatrudnienia (symbole od 1 do 7), natomiast w paglqu wybrania opcji NIE - przyczyny powodag nieclké/niemaznosé

zwigkszenia zatrudnienia (symbole od 8 do 13); pytdoiyczy zatrudnienia na etacie na podstawie umowsag:

Symbol 1. — gdy wisciciel podptby decyzg o zwigkszeniu zatrudnienia, gdyby sktadki ZUS bytysze od obecnych.

Symbol 2. — gdy wigciciel podptby decyz o zwikszeniu zatrudnienia, gdyby system wynagradag bardziej elastyczny
(gdyby wysoké¢ wynagrodzenia byta uzaleiona od zyskéw firmy wypracowanych w danym czasie)

Symbol 3. — gdy widciciel podptby decyzg o zwickszeniu zatrudnienia, gdyby nie istniat wymog wyakaia przynajmniej
tzw. ptacy minimalnej, ale wigiciel sam, na podstawie kondycji finansowej firrnogt ustalé wysoka¢
takiego wynagrodzenia.

Symbol 4. — gdy wigciciel podptby decyzg o zwikkszeniu zatrudnienia, gdyby byto egej zamdéwié na wyroby
produkowane w firmie/ byto wksze zapotrzebowanie na ustdgiadczone przez firg

Symbol 5. — gdy wiaciciel podpiby decyzg o zwiekszeniu zatrudnienia, gdyby prawo pracy bylo bajdeiastyczne (gdyby
wiasciciel mogt zatrudni@dowolm liczbe pracownikdéw w okresach lepszej koniunktury na ryokaz zwalnié
ich w przypadku gorszej koniunktury — bez koniegznspetniania restrykcyjnych przepiséw np. BHP, tayyp
odpraw pracowniczych, itp).

Symbol 6. — gdy wiaciciel w normalnych warunkach funkcjonowania pgioly decyzg o zwikszeniu zatrudnienia, ale
z uwagi na pandemi- rezygnuije z tej decyzji

Symbol 8. — gdy widciciel nie zamierza zwksza& zatrudnienia, gdynie potrzebuje wicej pracownikéw.

Symbol 9. — gdy wigciciel nie zamierza zwksz& zatrudnienia, gdy nie mae znalé¢ odpowiednio wykwalifikowanych

pracownikéw.

Symbol 10— gdy wisciciel nie zamierza zwksza zatrudnienia, gdykorzysta z ustug podwykonawcow.

Symbol 11.- gdy widciciel nie zamierza zwksz& zatrudnienia, gdy z powodu pandemii musiat nawet redukéviiazbe
zatrudnionych.

Symbol 12— gdy wigciciel nie zamierza zwksza zatrudnienia, gdyzatrudnia osoby na umevelecenie/o dzieto i taki stan
rzeczy jest wystarcza



